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1) Use o CI 74LS138 (DEC 3/8) para montar um circuito decodificador de 1 até 32 (32 saidas).
2) Use o CI 74HC151 (MUX-8) para montar um circuito multiplexador de 16 entradas, usando apenas mais uma porta
inversora e uma porta OR.
3) Use um CI Multiplexador para gerar o seguinte funcdo logica: Z.= ABC + ABC + ABC.
4) O CI Decodificador 7442 ndo possui uma entrada de ENABLE. Entretanto, podemos adaptd-lo para operar como um
decodificador de 1-para-8 se ndo usarmos as portas Qg e ()9 e se transformarmos a entrada D como um ENABLE.
Mostre via circuito como o 7442 (DEC 1-para-10) pode ser arranjado para trabalhar como um DEC de 1-para-8 e explique
como a entrada D vai habilitar ou desabilitar as saidas.
5) Como podemos usar o CI 74LS138 (DEC 1-para-8) para formar um Decodificador de 1-para-16 ?
6) Um técnico usando o circuito da figura abaixo descobriu que o circuito ndo estd funcionando bem para alguns cédigos de
entrada que foram coletados na tabela ao lado. Examine esta tabela e determine a provével causa do defeito.
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Use a mesma idéia do problema anterior (7) para arranjar alguns multiplexadores de 1-para-8 (74151) para formar um
multiplexador de 1-para-64.

Mostre como 2 CIs 74157 (4 x MUX 1-para-4) e um CI 74151 (MUX 1-para-8) podem ser arranjados para formar um
multiplexador sem necessidade de usar qualquer ldgica adicional. Enumere as entradas de I, até I;5 para mostrar como
elas correspondem ao cddigo de entrada.

10) Mostre como um CI 74151 (MUX de 1-para-8) pode ser usado para gerar a seguinte funcdo légica: Z=AB+BC+ AC.

11) Mostre como um multiplexador de 16 entradas como o 74150 pode ser usado para gerar a funcgdo:

7 =ABCD+BCD+ABD + ABCD.

(V)
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12)

13)

14)

15)

O circuito da figura a seguir mostra como um multiplexador de 8 entradas que pode ser usado para gerar uma fungao
l6gica de 4 entradas mesmo que o MUX possua apenas 3 pinos de selecdo. Trés das varidveis de entrada A, B e C sdo

conectadas aos pinos de selecdo. A quarta variavel, D e sua inversa, D, sdo conectados de forma a selecionar os dados
de entrada deste multiplexador como requer a funcdo légica desejada para este circuito. As outras entradas de dados do
MUX sdo conectadas em nivel lIdgico ALTO ou BAIXO conforme requerido para desempenhar a fungdo ldgica desejada.

#¥ee #¥ec ,
a) Monte uma tabela verdade que mostre a saida Z referente as 16
oe Do possiveis combinagdes das varidveis de entrada;
* 1 [ p3 wee e b) Escreva uma expressao légica na forma de soma-de-produtos para Z e
2 | po D4 5 simplifique esta expressdo para perceber que:
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O método usado pela figura anterior pode ser usado para gerar uma funcgdo logica para 4 varidveis se forem seguidos os
seguintes passos:

1. Monte a tabele verdade para desempenhar a funcao légica desejada tendo Z como a saida do circuito.

Z=DCBA+DCBA+DCBA+DCBA+DCBA+DCBA.

3. Observe os termos onde ocorrem as mesmas combinacdes de C, B e A e fatore:
7Z=DCBA+CBA(D+D)+CBA(D+D)+DCBA
Z=DCBA+CBA+CBA+DCBA

4. Considere aqueles termos que contenham somente C, B e A na forma normal ou complementada. Para cada um
destes, conecte a respectiva entrada de dados do MUX no nivel légico ALTO:

CBA - conecte ALTO para a entrada I;.

2. Escreva a expressdo para Z na forma de soma-de-produtos; ndo faca simplificacdes. Por exemplo,

CBA - conecte ALTO para a entrada Is.

5. Considere os termos que contenham a variavel D. Conecte as variaveis D e D na entrada do MUX que corresponda as

varidveis CBA :
DCBA - conecte D para a entrada Is.

DCBA - conecte D para a entrada I;.

6. Conecte as entradas restantes do MUX para o nivel l6gico BAIXO.
(a) Verifique o circuito da figura do problema anterior usando este método.
(b) Use este método para implementar a funcdo que produza nivel l6gico ALTO apenas quando as 4 varidveis de
entrada estejam no mesmo nivel légico ou quando as variaveis B e C estejam em niveis ldgicos diferentes.

Para cada declaracdo abaixo, indique quando esta se refere a um Decodificador, Codificador, um MUX ou um DEMUX:

(@) Possui Mais entradas QUE SAIAAS. ....ccciiiiiiiiiiriiiiiiieiee e e e e essessr e e e e e e e e e e e e s ss s aas e reeereeeeeaeseesasannnrneaenreereeeeeeesanaannnnnes
(b) Usa entradas de SElEGA0 (SELECT). ..ieiiiiureeeeaaureeeasaasreeeesaasseeassaasneeeesaanseeaessasaneaasaasnseeeassanseseesaanreeeassansnneesssnnnnnes
(c) Pode ser usado para coNVErsdo Paralelo-Para-SEIIE. ........c..eiccueieriaaireeeeaiiieeeessastareeesssnreeeessasreeeeesasnreeeaseanrneeessannnees
(d) Produz um codigo bINAriO NAS SUAS SAIAAS. .....vvrrerrreiereeiiiiiiiiiirnreeereeteeeeeessssssrusrererrreeesaeesessesassnsneseereeseseessesansnnnnnns
(e) Somente uma de suas saidas pode estar ativa a cada instante de tEMPO. ....cccccuviiiiiiiiiei
(f) Pode ser usado para direcionar um sinal de entrada para uma de Varias Saidas. ......ccccccceeeeririiiiiiiineniereeeee e e e sesannns
(g) Pode ser utilizado para gerar fungdes 10gicas arbitrArias. ......cccccurrrerieieeeerieieisirrrrrrr e e e e e e e e e sessrrnr e rr e e e e e eeeeesensnnnnnns

Mostre como o CI Decodificador 7442 pode ser usado como um DEMUX de 1-para-8.
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16) Considere as formas de onda aplicadas na entrada do 74LS138 (DEC 3/8) como segue: S

E- E; Ey
Ay Ay Ay
A->Ay B-oA; CoA D — E; I { I
B E E
E; E, Ez Qutputs
0 Q 1 Respond to input code A,AAg 7415138
1 X X Disabled - all HIGH 1-0f-8 decoder
X 1 X Disabled - all HIGH
X X 0 Disabled - all HIGH
; T}(I if j? i)(r ]?lT
\ By O Oy Os O Oy O Og

Os pinos E e Ez sao conectados a nivel BAIXO. Desenhe as formas de onda para as saidas 60,63,66 667.
AL L 1 01 71 1071
B [ 1 [ | | |
(OO S S S I N O O )
D | | -
t0 tl t:2 t3 t4 tS t6 t7 t8 t9 t10 tll t12 t13 t14 t15 t16
17) Usando apenas 2 CIs 74154 (DEC 4/16), monte um Decodificador de 32 saidas.

:

18) Usando apenas 2 CIs 74154 (DEC 4/16), monte um DEMUX de 32 saidas (ver Pag. 8)

19) Use o 74154 (DEC 4/16) para gerar a seguinte fungéo légica: F,, 22(1,3,6,7,10). Necessita de porta logica
m

adiconal.
20) Monte um MUX de 16 canais usando apenas CIs 74151 (MUX-8), sem usar portas logicas adicionais.

21) Mostre como montaria um DEMUX para 2 bits de saida, para selecionar linha de dados de 2 palavras de 8 bits, usando
apenas 2 CIs 74151 (MUX-8).

22) Analisando os circuitos abaixo, identifique o tipo de funcdo que este estdo realizando.
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23) O circuito da figura abaixo cumpre que fungao légica?
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24) Comprove que os dois circuitos a seguir executam a mesma funcao ldgica.
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24) Continuagdo:

(b)
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25) Como montar um MUX de 16 canais de entrada usando apenas CIs de Multiplexador de 8 canais de entrada?

26) Monte um circuito usando MUX de 8 canais que gere a

seguinte tabela verda

de:
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28)

Monte um circuito usando portas légicas basicas capaz de

executar a seguinte funcao légica dada pela tabela abaixo

(Gerador de paridade Par):

Iy Iy ik Iyl P
o o o0 o0 |1
o o 0 1 |0
o 0 1 o0 |0
o o 1 1 |1
o 1 0 0 |0
o 1 0 1 |1
g el o I e dnd
0 1 1110
r 0 09 .@Q |0
10 03 4a
1 0 1 o0 |1
1- 0.1 1 |o
L P 000 |3
Yo ol oear” X 0 FD
I 1. 0 1o
L. &t 113

27) Identifique o tipo de funcdo ldgica executado pelo

circuito abaixo:
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(a) Um decodificador de cédigo BCD 8421 para Excesso 3. A tabela com os codigos é mostrada a seguir.

(b) Um decodificador de cddigo Excesso-3 para cddigo 8421.
(c) Um decodificador de cddigo “2 entre 5” para cédigo BCD 8421.

(d) Um decodificador de cédigo BCD 8421 para cddigo Gray.

As tabelas referentes aos cddigos sao apresentadas a seguir.
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2 entre 5
A B C D E
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0000111100001111000011_1100001111
OCOCOO0O0OO0CO0CHMFAMHAMAMRMOO0CO00COO00O mMerre—rere

OCOO0O0O0OO0OO0O0C0OO0O0O0O0O0O0OO~mHrmreremermer — — —
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29) Usando Mapas de Karnaug e portas ldgicas basicas, obtenha os circuitos para:

Ainda sobre Mapas de Karnaugh:

718

Fim
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[eT'¥H Usando Decodificador como DEMUX:

Uso do decodificador como demux

Até mesmo os decodificadores que nao possuem entrada tipo
enable podem ser usados como demultiplexadores se seguirmos o
procedimento abaixo:

1) No caso de decodificadores com N entradas, considere
a entrada mais significativa do decodificador como en-
trada de dados;

2 ) Considere as demais entradas do decodificador como
entradas de selecdo do demux;

3) Das 2N saidas do decodificador, considere as primeiras
2N-1 sajdas menos significativas como saidas do de-
mux.

A Figura 4.29 apresenta o uso do circuito decodificador 7442
como demultiplexador, conforme procedimento sugerido.

Dado——— D — Sy
> S1

C — — S,
Decodificador [ Ss

Decimal : g‘
5

A - 7442 > S
e SB

-—»S9

Selegdo{ B

na-—-0W

} Nao Usadas

Uso do CI 7442 como demux.

Outros exemplos:

O circuito decodificador 74154, que ja € nosso conhecido,
pode também ser usado como um demultiplexador com 16 saidas.
Neste caso, as entradas tipo strobe (Gl e G2) devem ser usadas
conforme uma das sugestdes abaixo:

1) A entrada de dados deve coincidir com as entradas
strobe interligadas (Figura 4.26a);

2) Reserve uma das entradas strobe como entrada strobe
do demultiplexador e a outra entrada strobe como en-
trada de dado (Figura 4.26b).

——1D S —-—iD S
S1—’ S.‘-—o
——C S, —-—1C SzL-v
7 S 7 Si
-—B S -—B 4 Si+
4 S4—’ 4 34—>
—A 1 8 -—a 1 S|+
5 S+ 5 Sl
Dado -+1—G 4 ga—’ Dado —{G1 4 ga*’
G2 [ G2 %9
S5 l> Sis[—*

strobe

(a)
Uso do CI 74154 como demultiplexador.
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